



稳就业——实施就业优先战略



五月二十七日，一场校园招聘会海南经贸职业技术学院举办，为高校毕业生与企业搭建精准对接的直通车”。
海南日报全媒体记者陈若龙 摄

A03

兜底帮扶，撑起他们的「就业晴空」

我省多措并举，精准帮扶大龄、残疾、较长时间失业、农村低收入人口等就业困难群体

■ 海南日报全媒体记者 范平昕

在海口市文兴路与兴丹路交会点，热火朝天的工地上，为残疾人就业创业提供机会与平台的“春天气一条街”正在逐渐成形；

在骑楼老街景区熙来攘往的路口间，全国自强模范、企业家孟伟伟与残疾人员工一道整理照看刚刚投入使用福利彩票点；

在万宁市大茂镇的小椰壳工厂车间里，全国劳动模范、残疾椰壳匠人符永川正细心地为工人们的出品做最后的检查……

就业，是最基本的民生，事关人民群众切身利益，事关经济社会健康发展。对于大龄、残疾、较长时间失业、农村低收入人口等就业困难群体而言，稳定的工作更是改变生活、重拾信心的关键。

近年来，海南省积极落实就业优先战略，多部门联动、多措施并举，精准帮扶大龄、残疾、较长时间失业、农村低收入人口等就业困难群体，纾解群众就业的“急难愁盼”，为他们撑起一片“就业晴空”。



日前，在五指山市通什镇的五指山旅游山庄，厨师们参加十大名菜大小吃烹饪培训。图为该市旅游烹饪协会秘书长王仕君为学员授业。

海南日报全媒体记者 李天平 摄



在琼海的海南爱心椰文化产业有限公司椰文化研发基地，椰雕师傅对学员进行指导。（资料图）

A 精准施策，织密困难群体就业帮扶网

就业困难群体在哪里、有多少，他们有什么需要？

海南回答这个“民生之问”，给出的做法是“大数据+铁脚板”——

2023年起，海南以“晴天行动”为核心抓手，构建全链条、精细化的就业帮扶体系，靶向聚焦低收入家庭劳动力、大龄失业人员（女性40岁以上，男性50岁以上）、登记失业连续1年以上人员、残疾人、完全失地农民、随军家属等七类就业困难群体，同步将“三无船舶”上岸转产渔民、社区戒毒康复人员等特殊群体纳入帮扶范围，实现“困中之困”全覆盖。

依托人社一体化系统大数据筛查，精准定位未就业困难人员基础信息，同步组织乡镇就业服务平台、261家就业驿站工作人员、村（居）委会干部及乡村振兴工作队，开展“敲门式”入户摸排，建立“横向到边、纵

向到底”的动态台账。截至2024年12月底，全省累计为4.35万名困难人员建立“一人一档”，详细记录就业失业状态、技能水平、求职意向等核心信息，确保“人员底数清、就业需求明”，为就业困难人员描摹“精确画像”。

群众有需求，机构即行动。针对不同群体特征，我省分类施策——

针对大龄失业人员，开设家政服务、物业安保等适配性技能培训班，联合社区开发保洁、绿化等公益性岗位，降低就业门槛。

针对长期失业人员，实施“就业服务攻坚行动”，通过职业测评精准匹配岗位，2024年实现联系率97.33%、服务率96.95%，人均推荐岗位超8个。

针对残疾人群体，建立“就业能力评估—需求建档—分类帮扶”机制。

全省就业年龄段内有就业意愿的残疾人须接受职业能力评估，截至目前已完成9511人评估，并根据评估结果分类施策：对具备就业能力的残疾人，纳入“一人一档”管理；对精神障碍等暂不具备就业能力的群体，纳入“庇护性就业”兜底保障范畴。

针对农村低收入群体，依托就业驿站对接本地农业合作社、乡村旅游项目，开展“短平快”培训，推动就地就近就业……

2024年，全省通过“晴空行动”促进1.76万名困难人员就业（含农村和省外就业），其中大龄失业人员再就业率提升28%，农村低收入群体人均增收超2000元。“以‘精准识别、精准施策、精准服务’为核心，让就业帮扶真正成为困难群体的‘阳光雨露’，为海南自贸港建设筑牢民生底线。”省就业局相关负责人表示。

B 多渠道发力，拓宽困难群体就业空间

“今年新上的荔枝！咱们海南特产的火山荔枝王！直播间的朋友可以下单试试，不甜包退！”6月3日，在永兴镇儒鹏村的荔枝园内，2025年第三届“海南乡村振兴杯”电商直播大赛的直播现场，残疾人主播小王卖力推销农户收成的荔枝。

一个下午的时间，有50多个用户通过直播间成功下单，“和传统的渠道相比，同样时间的成交量翻了一番。”农户老符说。

“电商直播给残疾人就业拓展了许多可能。”海南心缘心连锁管理有限公司负责人、残疾人企业家刘运宝介绍，“既能为自己挣生活，又能帮助本地的农户，残疾人主播也收获了满满的成就感，这样‘一举三得’的事情可不多见。”刘运宝笑道，两年来，在省残联的指导下与帮助下，公司已免费培养了近20名残疾人主播，当中有4名与公司签约，长期保持合作关系。

越来越多行业里可以看见就业困难群体的身影。海南国准钢有限公司招募40多名残疾人员工，并为残疾人

员工设置特别工位；乐东胡杨丽梅黎锦工坊通过“以工带学”模式，带动多名残疾人就业；海口开展椰雕技能培训，以“订单式生产”帮助残疾人居家就业，累计派发订单2万件，创收近4万元……

就业困难群体能够自食其力，是社会多方合力的结果。结合海南热带农业、乡村旅游等特色产业，省残联开展芒果种植、民宿服务、农产品电商等培训，2022—2024年累计完成农村残疾人实用技术培训7562人次，助力其就地转化为“产业工人”。“我们还开设办公软件、市场营销等通用性课程，联合企业开展‘订单式’培训（如电子装配、家政服务），培训合格后直接输送就业，实现‘结业即上岗’。”省残联相关负责人介绍。

针对残疾人等群体举办专场招聘会，2022—2024年累计举办10场，吸引260家企业参与，提供岗位2940个，达成就业意向277人。机关、事业单位、国有企业带头招录残疾人，设置“绿色通道”，放宽年龄、户籍限制，近

三年定向招录残疾人公务员6名。

全省261家就业驿站提供“一站式”服务，2023年以来帮助595名困难人员就业，其中海口盐灶大社区站通过“一对一”帮扶，助力23名残疾人稳定就业。“海南好就业”小程序累计发布岗位293万个，实现“城区15分钟、乡村5公里”就业服务圈全覆盖。

对难以通过市场就业的重度残疾人，优先安置保洁员、公路养护员等公益性岗位（目前安置468人），并认定省级辅助性就业基地（如海南时代脉搏公司），吸纳24名残疾人从事简单加工工作，实现“康复+就业”一体化。

就业部门主动对接乡村振兴、残联、公安等部门，打通数据壁垒，共享困难群体信息。依托乡镇基层力量，将就业服务嵌入乡村治理网格，实现“政策宣传在村、需求收集在村、岗位对接在村”。同时，用足用好社保补贴、公益性岗位补贴等政策，2024年累计发放各类就业补贴超千万元，确保符合条件的困难群体“应享尽享、应帮尽帮”。

C 长效帮扶，让困难群体收获生活底气

就业帮扶，久久为功。为鼓励企业吸纳就业困难群体，海南出台一系列政策扶持措施——通过社保补贴、岗位补贴等方式，降低企业用工成本，提高企业招聘就业困难人员的积极性，对招录就业困难人员的企业给予社保补贴、岗位补贴，2022—2024年累计发放残疾人社保补贴、公益性岗位补贴等1983.13万元，惠及2058名残疾人；落实安置残疾人就业增值税即征即退政策，三年退税超3330万元，惠及26户企业。

省就业局还建立“年度服务清单”制度，对未就业困难人员实行“三个一”跟踪管理：每人每年至少开展2次职业指导、4次岗位推荐（累计推荐8个岗位），并根据就业进展动态调整帮扶策略。例如，对拒绝流水线工作的失业人员，转向推荐社区服务类岗位；对技能不足的求职者，优先纳入“订单式”培训计划。

同时，对于就业困难人员自主创业，海南也给予大力支持。2022—2024年，省残联为残疾人提供创业担保贷款108万元，为残疾人提供创业支持，打造“蔡皇牌”月饼等残疾人创业品牌，2024年中秋销售额达31万元，带动7人就业。

“我们还为重度残疾人、农村低

收入残疾人代缴城乡居民养老保险，2022—2024年累计代缴9.1万人次、1901.78万元。”省残联相关负责人介绍，海南还对精神障碍患者实施“庇护性劳作就业”，通过手工制作、产品回收等方式实现“康复+就业”融合。

以精准帮扶托底就业，让困难群体收获生活底气。省就业局相关负责人表示，海南将持续完善就业帮扶机制，不断创新帮扶举措，让更多就业困难群体在这片热土上找到属于自己的“饭碗”，为海南自贸港建设注入温暖而坚实的力量。

（本报海口6月3日讯）

H 新闻多一点

海南就业驿站向就业群体

提供精准就业推荐

就业驿站精准帮扶病愈青年成功入职

本报海口6月3日讯（海南日报全媒体记者易宗平）6月3日，在一家商贸企业已入职20多天的黄先生劲头十足：“我终于告别了曾经的待业状态，要珍惜机会好好工作。”

近日，居住在海口市的黄先生走进海南就业驿站海口龙华苍西村站，希望就业驿站帮他找一份工作。

就业驿站的“站小二”了解到，黄先生今年27岁，曾是一名技工，因病于2024年接受手术治疗。尽管现在身体已康复，但只有高中学历，导致其多次求职被拒。

在岗位信息库搜索后，“站小二”将黄先生精准匹配到海南旺佳旺商贸有限公司，联系企业人事主管，说明求职者情况后，沟通岗位适配性。该企业人事主管向黄先生推荐超市的防损员岗位。

通过面试后，企业决定录用黄先生为超市防损员。

“站小二”表示，此次成功推荐就业的背后，在于就业驿站“一站式”服务机制有效发力，即采取“入户宣传—需求建档—精准匹配—帮扶推荐—跟踪回访”的“五步工作法”，为有需要的居民提供精准就业推荐和各项相关服务。

H 记者手记

在“精准”与“温度”中回应就业民生之间

■ 海南日报全媒体记者 范平昕

“像残疾人这样的就业群体，最难过的关是心理上的。不光是指他们如何看待自己，也关乎社会如何看待他们。”全国自强模范孟伟伟的一句话令笔者感触颇深。

在骑楼老街的一处福利彩票点，孟伟伟讲述他如何克服身体残疾、重拾生活信心，并希望通过企业的力量将自己的体悟传递给更多残疾人朋友；在万宁椰壳工厂的车间内，目睹符永川手把手指导工人打磨椰雕……这些画面让笔者深刻感受到，就业帮扶不是冰冷的数字工程，而是一城一地的民生之问。

采访中，“精准”二字贯穿始终。海南以“清甜行动”为支点，用“大数据+铁脚板”大量民生需求，为4.35万名困难人员建立“一人一档”，这份细致入微的摸底工作，让帮扶真正做到了“靶向治疗”。一位大龄失业人员在就业驿站的帮助下，从保洁员转型为社区养老服务志愿者，只因工作员在建档时发现她擅长沟通、富有耐心；残疾主播王小通过电商培训实现月入过千。而这一切的起点，正是那份精准记录着他们语言表达能力的职业评估档案。这些案例让我明白，精准识别不是简单的信息采集，而是对个体生命特质的尊重与挖掘。

就业帮扶的温度，藏在政策的“柔性”里。海南为精神障碍患者开设“庇护性劳作就业”项目，让他们在手工制作中实现康复与就业的双重价值。这不仅是对特殊群体的兜底保障，更是对“就业尊严”的深刻诠释——就业不应只是谋生手段，更应是实现自我价值的途径。还有为残疾人定制的“订单式”椰雕培训，让他们足不出户就能创收，这种将地域文化特色与就业需求结合的巧思，既传承了非遗技艺，又点亮了残疾人的生活希望。

当然，帮扶成效的背后，是多部门联动的“大合唱”。从人社部门的精准建档到残联的技能培训，从乡村振兴工作队的入户摸排到企业的岗位开发，每个环节都环环相扣。笔者注意到，海南通过税收优惠、创业担保贷款等政策“组合拳”，既撬动了企业吸纳困难群体的积极性，又为自主创业者搭建了舞台。这种“政府引导、社会参与、市场运作”的机制，让就业帮扶从“输血”转型为“造血”，形成良性循环。

离开椰壳工厂时，符永川手中的椰雕作品在阳光下泛着温润的光泽。这些凝结着劳动者智慧的工艺品，既是海南特色产业的缩影，更是就业帮扶成效的鲜活注脚。当越来越多的困难群体凭借双手创造价值，当每个劳动者都能在自贸港建设中找到属于自己的位置，这便是就业帮扶最动人的意义——它不仅是撑起一片“就业晴空”，更是在每个人心中种下希望的种子，让每个生命都能在时代的春风里茁壮成长。